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Hennigsdorf, 16.10.2015 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung des Bau-, Planungs- und Umweltausschusses 

am 15.10.2015 

von 17:30 bis  Uhr 19:40 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Fraktion SPD 
Krüger, Patrick Vertr. für Robert Barthel 
Buchholz, Udo  
Fischer, Uwe  
Helmecke, Mario Vertr. für Ingo Kassanke 
Schönfeld, Frank Vertr. für Detlef Krebs 

Fraktion Die Linke 
Degner, Ursel Vertr. für Ute Hahn 

Fraktion CDU/FDP 
Scheeren, Werner  
Tornow-Wendland, Birgit  

Fraktion BürgerBündnis freier Wähler 
Brandenburg, Horst  

Fraktion B90/Die Grünen 
Röthke-Habeck, Petra  

Fraktion Die Unabhängigen 
Schönrock, Lutz-Peter Vertr. für Lutz Saalmann 

Schriftführer 
Gnech, Katrin  

sachkundige Einwohner 
Rath, Helmut  
Wangemann, Werner  
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entschuldigt waren: 

Fraktion SPD 
Kassanke, Ingo 
Barthel, Robert 
Krebs, Detlef 
 
Fraktion Die Linke 
Hahn, Ute 
 
Fraktion Die Unabhängigen 
Saalmann, Lutz 

 

sachkundige Einwohner 
Heidrich-Grunske, Ive  
Rickriem, Fanny  
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1   
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit mit 11 Mitgliedern fest. 
 
 
Für die unter TOP 5 eingereichte Mitteilungsvorlage MV0041/2015 „Grundhafte Erneuerung 
des Heideweges zwischen Fontanestraße und Waidmannsweg in Hennigsdorf“ gibt es einen 
Vor-Ort-Termin zur Verdeutlichung der vorhandenen Situation. 
 
 

 
TOP 2   
 
Kontrolle der Niederschrift der Sitzung vom 01.10.2015, öffentlicher Teil 
 
 
 
 
 
 
Es liegen keine Einwände vor. 
Bestätigt durch die Fraktion CDU/FDP. 
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TOP 3   
 
Anfragen 
 
 
Es liegen keine Anfragen vor. 
 
 

 
TOP 4 BV0117/2015 Einreicher: alle Fraktionen 
 
Beschluss zur Ausrüstung aller im Eigentum der Stadt befindlichen Gebäude mit LED-
Leuchtmitteln 
 
 

Die SVV von Hennigsdorf beschließt: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, zu veranlassen, dass alle städtischen Gebäude suk-
zessive mit energieeffizienten LED-Leuchtmitteln ausgerüstet werden. 
Darüber hinaus wirkt die Stadt als Gesellschafter darauf hin, dass die Gesellschaften 
der Stadt in gleicher Weise verfahren. 
 
 
Einstimmig Ja 
 
 
 
Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 

 
TOP 5 MV0041/2015 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung zum Planungsstand des Projektes "Grundhafte Erneuerung des Heideweges zwi-
schen Fontanestraße und Waidmannsweg in Hennigsdorf“ 
 
Mitteilungsinhalt:  
Der Bau-, Planungs- und Umweltausschuss nimmt den Mitteilungsbericht zum Planungs-
stand des Projektes „Grundhafte Erneuerung des Heideweges zwischen Fontanestraße und 
Waidmannsweg in Hennigsdorf“ zur Kenntnis. 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 
Bezugnehmend auf den heute durchgeführten Vor-Ort-Termin erläutert Herr Asmus noch-
mals die Situation und stellt 4 Varianten (Grobplanung)  sowie den geplanten Ablaufplan vor. 
 
Seitens der Ausschussmitglieder wird die Variante 2 in Verbindung mit Variante 4 favorisiert. 
Ein wichtiger Punkt bei der weiteren Planung ist, dass die hier vorhandenen Bäume weitest-
gehend erhalten werden sollen. 
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TOP 6 BV0115/2015 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss zur Straßenreinigungssatzung 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf beschließt die als Anlage 1 
beigefügte Straßenreinigungssatzung. 
 
 
Mehrheit mit JA 
 
 
Ja 6  Nein 0  Enthaltung 5   
 
Frau Tornow-Wendland teilt mit, dass bezüglich der vorliegenden Beschlussvorlage von der 
Fraktion CDU/FDP ein Änderungsantrag eingereicht wird. Inhalt wird sein, dass der in der 
Satzung festgeschriebene Reinigungszyklus von 1 Monat auf 6 Wochen erweitert werden 
soll. 
 
Nachfragen zu Reinigungsklassen, Schneebeseitigung auf Radwegen etc. werden durch die 
Verwaltung beantwortet. 
 
Frau Degner möchte wissen, was rechtlich unter dem Begriff „unverzüglich“ zu verstehen ist 
(bezogen auf die Schneebeseitigung). 
 
Herr Schulz teilt mit, dass dieser Begriff rechtlich bedeutet „Handeln ohne schuldhafte Ver-
zögerung“.  
 
 

 
TOP 7 BV0116/2015 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss über die Gebührenkalkulation Straßenreinigung für das Jahr 2016 und die Ände-
rung der Straßenreinigungsgebührensatzung 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf beschließt: 

1. Das Ergebnis der Nachkalkulation für das Jahr 2014 (siehe Anlage 1) sowie die Vorkalku-
lation für das Jahr 2016 (siehe Anlage 2 – Gebührenvergleich 2013 - 2016) bei Einbezie-
hung der gesamten Kostenüberdeckung aus dem Jahr 2014 wird bestätigt. 

2. Die als Anlage beigefügte Straßenreinigungsgebührensatzung (Anlage 3).  

 
 
Mehrheit mit JA 
 
 
Ja 6  Nein 3  Enthaltung 2   
 
Frau Degner möchte von der Verwaltung wissen, warum in der Reinigungsklasse I die Ge-
bühren um 9,3 % sinken und obwohl in den anderen Reinigungsklassen die Gebühren stei-
gen. 
 
Die Beantwortung dieser Frage wird seitens der Verwaltung als Tischvorlage zum Hauptaus-
schuss am 21.10.2015 vorgelegt. 
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TOP 8 BV0110/2015 Einreicher: Bürgermeister 
 
Abwägungs- und Satzungsbeschluss  Gestaltungssatzung „Heimstättensiedlung“ 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt 

1. die Abwägung zur überarbeiteten Gestaltungssatzung „Heimstättensiedlung“ gemäß  
Anlage 3, 

2. die Gestaltungssatzung „Heimstättensiedlung“ in der Fassung vom Juli 2015 als Satzung 
gemäß § 81 Absatz 9, Satz 1 Brandenburgische Bauordnung (BbgBO) gemäß Anlage 4. 
Die Gestaltungssatzung „Heimstättensiedlung“ in der Fassung gemäß Anlage 4 ist ge-
mäß  
§ 81 Abs. 9, Satz 4 BbgBO ist der Sonderaufsichtsbehörde (hier: Landkreis Oberhavel) 
anzuzeigen. 

 
 
 
Mehrheit mit JA 
 
 
Ja 9  Nein 1  Enthaltung 1   
 
Mit Hausmitteilung vom 30.06.2015 wurden die Stadtverordneten bereits vorab über das 
Schreiben des Landkreis Oberhavel, bezüglich Mängel in der Satzung, informiert. 
 
 

 
TOP 9 BV0114/2015 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss der Stadt Hennigsdorf zur Teilnahme am Stadt- Umland-Wettbewerb 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 
Die Stadt Hennigsdorf, die Stadt Velten und die Gemeinde Oberkrämer nehmen gemeinsam 
am Stadt-Umland-Wettbewerb des Landes Brandenburg unter dem Titel „Stadt Hennigsdorf, 
Stadt Velten und Gemeinde Oberkrämer: Zukunftsfähig Leben, Wohnen und Arbeiten entlang 
der Havel“  teil. 
 
Grundlage der gemeinsamen von der Stadt Hennigsdorf als Lead Partner eingereichten Be-
werbung sind die angehängte Strategiebeschreibung (Anlage 1) sowie die Tabellenübersich-
ten (Anlage 2.1 – 2.8) und kartografische Darstellungen (Anlage 3.1 – 3.3) der Maßnahmen 
und Projekte.  
 
 
 
Einstimmig Ja 
 
 
 
Ja 10  Nein 0  Enthaltung 1   
 
Herr Stenger geht in einer Präsentation auf die vorliegende Beschlussvorlage ein. 
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Verständnisfragen zu einzelnen Projekten werden von der Verwaltung beantwortet. 
 
 

 
TOP 10 MV0035/2015 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung über den Stand der Schulwegpläne und über den Sachstand zur Prüfung von El-
ternhaltestellen 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Abgeordneten nehmen den Stand der Schulwegpläne und den Sachstand zur Prüfung 
von Elternhaltestellen zur Kenntnis. 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 
 
 
 
 

 
TOP 11   
 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
 
 
 
 
Es liegen keine Mitteilungen vor. 
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Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am 12.11.2015 durch Fraktion Bürger-
Bündnis freier Wähler. 
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